

La Voz de Menorca

Numero suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3287

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 28 de Enero 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultar de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

DOS SISTEMAS

Las naciones han celebrado, en ciudades pequeñas y felices, asambleas memorables donde habieron hombres eminentes, y tras largas y luminosas deliberaciones, quedó acordado en ellas condicionar la guerra, poner a salvo, en lo posible, las vidas y haciendas de los combatientes, dar garantías a los prisioneros y reservar todas las crueldades para el momento de la lucha en que se disputa la victoria utilizando los más tremendos y perfectos sistemas de matar.

No se creía en una conflagración como la que presenciáramos los neutrales. Más para el caso de ella o de conuenas menos horribles, fueron pactadas solememente, humanitarias convenciones.

En una de ellas se estableció que jamás se atacaría a ciudades abiertas, y que antes de proceder al bombardeo de una plaza fortificada, se daría un plazo al vecindario para que, bien huyendo, ya escondiéndose, se pusiera al abrigo de la acción destructora de la artillería.

Todas esas convenciones fueron aceptadas y firmadas por Alemania. Y a guisa de cumplimiento mandado en ellas. Cuando el sitio de Amberes, concedió unas horas de tregua, antes de atacar a fondo, horas que fueron aprovechadas por la población civil para huir en masa a Holanda.

Los aliados han respetado y respetan con escrupulosidad los humanitarios preceptos de las convenciones. Hasta ahora no se pudo acusarles de nada en contrario. Tienen el dominio de los mares. Cuentan con formidables escuadras aéreas. Y no abusaron de sus ventajas para destruir urbes indefensas, por medio de ataques de cruceros, aviones o dirigibles.

«Es que no pudieron!»—dirán los que se tapan los ojos y los oídos para que la evidencia no bata en brecha la ciudad espiritual de los prejuicios. Si pudieron, y vamos a demostrarlo.

En el Adriático, la escuadra austro-húngara no se ha atrevido a operar a guisa de importancia. Embotellada en Pola y Cattaro, aguarda pacientemente una ocasión de renovar los ya secos laureles de Lissa. Y todo el litoral de la doble Monarquía ha quedado a merced de la flota anglo-francesa del Mediterráneo,

Y esa flota se ha limitado a bombardear los fuertes de Cattaro y a impedir que los «dreadnoughts» y cruceros de Austria-Hungría saquen de sus bases navales Trieste y Fiume y Ragusa y otros muchos puertos, si bien indemnes. Desde ellos se vió con zozobra, muchas veces, como los acorazados de Francia e Inglaterra navegaban cerca de las playas, atentos, seguros de su incontrastable superioridad. Y nunca los poderosos cañones de sus torres blindadas giratorias fueron enfundados contra los muelles abarrotados de mercancías, las dársenas donde se alinean los vapores de comercio y los edificios que se adelantan hacia las aguas adriáticas, mirándose en ellas.

Y refiriéndonos a Alemania, ¿es que sus cosas son imitables? No habemos de las playas del Schleswig-Holstein, defendidas contra un desembarco, mas no de un «raid» cuyos efectos se circunscriban a un lanzamiento de cien bombas sobre poblaciones no artilladas. En el litoral limitado por los ríos Ems y Eber, las piezas de 340 milímetros de «readnoughts» ingleses podrían destruir no pocas ciudades ribereñas, sin que al hacerlo, dichos buques corrieran riesgos supremos. ¿No ha habido un combate naval, al comienzo de las hostilidades, en plena bahía de Heligoland? ¿No ha desafiado Jellicoe, en distintas ocasiones, aproximándose temerariamente, a la escuadra germanica? Una cosa es el buque continuo, a la antigua—posible cuando no había submarinos ni minas flotantes—, y otra el moderno, sostenido desde bases estratégicas.

Una agresión súbita a las costas alemanas por los ingleses, es siempre tan posible como otra a las playas británicas, por los marinos de Alemania. Lo que sucede es que cada belligerente entiende a guerra de una manera.

No hace mucho que una flota inglesa, llevando a bordo una escuadrilla de aviones, acercóse a ese Gibraltar del Norte llamado isla de Heligoland. Los aparatos se elevaron de día y se dirigieron a Cuxhaven, vanguardia de Hamburgo, bella ciudad, célebre por las enormes sumas que Alemania se ha gastado en su puerto. Los aviones ingleses no dejaron caer una bomba sobre sus edificios. Cifréronse a causar averías a los buques de guerra y a destruir, más o menos completamente, un gamónero y algunos cuarteles. Sostuvieron una lucha con las fuerza

aéreas letonas y luego se volvieron a su buques, que habían rechazado, mientras, varias embestidas de los submarinos alemanes de Eber.

Podieron los hidroaviones de Alemania haber arrojado cuarenta o cincuenta proyectiles incendiarios sobre Cuxhaven o sobre el cercano Hamburgo, contestando a la bombardeo de las ciudades marítimas indefensas de Scarborough, Hartlepool y Whitby, realizado varios días antes por una división alemana de cruceros rápidos. Pero sus pilotos tenían otras órdenes y llevaron a cabo, simplemente, una operación militar.

Aviadores ingleses y franceses han volado sobre Friedrichshafen, a orillas del lago de Constanza, y sobre Freiburg, en el corazón del gran ducado de Baden. Bombardaron cobertizos de zeppelines y estaciones de aeroplanos. No causaron víctimas inocentes. ¡Y es hubiera sido tan fácil asesinar a unos cuantos hombres, mujeres y niños!

Los aviadores alemanes han matado a infinidad de infelices en París, Dunkerque, Nancy, Calais, Arras, Amiens, Hezabrouck, Amiens, Amberes, Ipré, Varsovia, Lodz, Lowez y otras poblaciones de Francia, Bélgica y Rusia. Últimamente, han pasado sobre el condado de Norfolk, en la Gran Bretaña, y han hecho víctimas en Yarmouth, King's Lynn, Cromer, Bacton, Sheffham y otras ciudades costeras.

¿Objetivo militar? Ninguno. En el caso del «raid» de zeppelines a bases navales británicas, los fuertes, los establecimientos del ramo de guerra, no han sufrido ningún daño.

Cuando el ataque a las playas del Durham y del Northidg—bombardeo de Whitby, Scarborough y Hartlepool—podieron los buques alemanes subir a go más, y penetrando en el Firth of Forth, atacar a Rosyth, No lo hicieron. Estaba dentro Jellicoe con sus «dreadnoughts». Y se contentaron con la destrucción de un gamónero, de un hotel, algunos bañerías y unas cuantas casas, y con la muerte de ochenta o cien infortunados, niños y mujeres en su mayoría.

La otra noche ha sucedido algo igual. La escuadrilla aérea letona pudo, remontando el Támesis, aniquilar la estación de Sheerness, en la isla de Sheppey, o el importantísimo Woolwich. Uno de sus aeroplanos fué visto a poca distancia de Sheerness. N. Sheerness Woolwich recibieron un proyectil. Pero una pobre madre, que a primera noche, tranquila en su alcoba, dormía, mecida en sus brazos, a hijo de su alma, ha sido desdichada—y también la criatura—por un casco de bomba.

No creemos que la doble desgracia en cuestión haya aumentado la probabilidad de victoria de las armas invencibles del Kaiser.

Y conste que las mismas ciudades defendidas no pueden ser bombardeadas sin previo aviso. Así lo acordaron representantes de las naciones que se dicen cultas. Así fué cumplido siempre.

¿Es que los bombardeos aéreos no son tales bombardeos? Los aliados creen que sí. Y teniendo aparatos magníficos y aviadores audaces, no consumen ni intentan siquiera esas heroicidades ultramodernas.

Todo vuelo de aviones o zeppelines sobre Inglaterra, toda agresión a las poblaciones abiertas del litoral

británico tendrá consecuencias poco favorables para Alemania. Ya, desde Repeingon, el crítico militar de «The Times», a Ramsay Mac Donald, el laborista, piden la implantación del servicio obligatorio. Kitchener se regocija viendo como los afitrazos— así se llama a esos «raids» aéreos y marítimos—aumentan el número de voluntarios que acuden a inscribirse.

Si los británicos, tan enemigos del cuartel, tan orgullosos de sus libertades ciudadanas, aceptan la conscripción—que puede dar es millones de hombres—erá debido principalmente a esos ataques imaginados, según dicen de Berlín, para aterrarnos...

Bueno es que todos nos demos cuenta clara. Alados y autogerminosos tienen de la guerra conceptos distintos. Aquí os se atienen a las convenciones pactadas. Estos no las observan. Déjemoslo sentado, por si algún día es oportuno volver sobre ello.

(«La Correspondencia de España»)

LA GUERRA AL DIA

NOTAS DE LA REDACCIÓN

Si en la guerra los generales en jefe estuvieran obligados a saciar la ansiedad pública y a trabajar en el sentido de satisfacer la curiosidad de la gente, ávida siempre de nuevas noticias, habría que declarar hoy que lo mismo los que mandan en Oriente que los de Occidente lo hacen actualmente muy mal.

Mas como hemos dicho ya, no es así. En la guerra se hace lo que conviene, mientras sea ello posible y se prescinda en absoluto del factor «público» que en otras esferas es el que da la norma, en la política misma de la guerra por ejemplo, mas no en la elaboración de los planes estratégicos y tácticos.

Lo cierto es que por primera vez desde que comenzaron las hostilidades las tropas aliadas pasan de la defensiva a la ofensiva de una manera general y metódica, obedeciendo a un plan maduramente establecido. Es una ofensiva de pocas pretensiones, algo a la chita callando, que no busca grandes efectos para la masa, que espera ansiosa resultados inmediatos; que rehuye el atacar en masas impotentes al enemigo, exponiéndolas a hecatombes y carnicerías poco en consonancia con el resultado que puede obtenerse.

No es una ofensiva a la alemana, como la que hemos visto estrellarse un día y otro en el Este, en Verdun, en Champagne, en el Artois, en Flandes, frente al Iser. Es una ofensiva a la francesa, que aprovecha las grandes cualidades del espíritu francés, la medida, el orden razonado, proporcionado, armonioso, donde se encuentra el arte de las preparaciones lentas y sabias, de las cuales está excluido el fracaso. Es la ofensiva de Joffre, de un gran ahorrador de vidas humanas, que procede por pequeños avances: tomando aquí una trinchera, allí un reducito, más lejos un barrio, una casa, un boque, destruyendo una batería, cortando una alambrada, volando una mina, atacando si es absolutamente necesario con el mayor de los denuedos hasta vencer.

Esto no es de un gran efecto teatral, como la serie formidable de ataques en masa realizados por los alemanes para llegar hasta Calais, empresa vana, terriblemente sangrienta y de todo fracasada; pero, en cambio, esa táctica produce un desgaste continuo en el adversario y da a los soldados en ella empleados una gran fuerza moral, les levanta el ánimo y los prepara para en el momento re-

querido por el generalísimo lanzarse a una acción intensa general.

Parece que el general Joffre quiere asegurarse por medio de esa ofensiva lenta, a pequeñas dosis, de la capacidad de resistencia del enemigo y que prepara las posiciones que han de servirle de base para el golpe decisivo.

Divergencias de criterio

Amsterdam, 23.—Un redactor del «Volle» que ha hecho un viaje recientemente por Alemania, escribe lo siguiente:

«Todo el mundo sabe que existe una divergencia de criterio dentro del partido socialista alemán respecto a la guerra.

Hay una oposición mayor de lo que se cree, en el partido socialista alemán, a pesar de que éste votó los créditos de guerra.

Una fracción del partido deplora la actitud de una gran parte de la Prensa socialista que se ha colocado, sin ejercer la crítica, al lado del Gobierno, y que además ha adoptado un tono hostil con respecto a los países enemigos, que disculpan las crueldades de la guerra; en una palabra, que se siente atacada de patriotismo, de militarismo y de imperalismo.

De otra parte, en la oposición aumentada también la conciencia de que, sobre todo, la actitud de Alemania fué decisiva en las jornadas que han precedido al estallido de la guerra. Ella ha vuelto a la convicción que existía en toda la Prensa del partido socialista antes de la declaración de la guerra, es decir, que Alemania hubiese podido impedir la guerra si no hubiese dado carta blanca a Austria. Pero hasta acepta que la falta de Alemania va más lejos, y que dicha nación, de hecho, es la que provocó la guerra.

Da cuanto se conoce actualmente se deduce que hubo un momento en las negociaciones en que dependió de Alemania que no estallase la guerra.

Bajo la presión inglesa se habían establecido «pourparlers» que ofrecían la posibilidad de que no se llegara a actos de violencia. Entonces fué cuando de improviso surgió el «ultimatum» a Rusia para poner término a la movilización, y así la guerra se hizo inevitable.

Se tiene como cosa cierta hoy que el Canciller y el ministro de Negocios Extranjeros no querían la guerra. Se asegura que los intransigentes fueron el ministro de la Guerra, von Falkenhayn, y el general von Moltke, jefe del Estado Mayor.

El Kaiser vacilaba; pero al fin fué arrastrado por el partido belicoso»

La compasión de los literatos

En todas las obras literarias, bien sean grandes novelas o diminutos artículos periodísticos (la extensión de un escrito no determina su mérito) aparece casi siempre un tinte muy marcado de compasión hacia los caídos en las luchas sociológicas, y de esa demostración de bondad en los sentimientos de los autores parece lógico deducir el horrorado sentir, el justo pensar de los que aquello escribieron. No sé hasta qué punto se puede asegurar que esa compasión vertida en vuestra literatura salga del corazón de los literatos y haya pasado por sus células cerebrales antes de llegar a los puntos de la pluma; es decir, que creo puede ser fingida, simulada, que se haya escrito intencionadamente para adular a las muchedumbres, pintándolas como víctimas de la ambición y corrupción de las altas esferas sociales.

Aunque hay quien asegura que sólo lo que se siente sale con perfección de las plumas y las lenguas, sabido es por todos que los literatos de algún mérito en el arte de escribir (no los estatísticas) saben acopiar su ánimo a todos los estados por qué pasan los personajes de sus

Dietarios :: Blocques de todos los tamaños :: Calendarios mensuales y semanales :: Calendarios de las Baleares ::

Se venden en la TIPOGRAFÍA MAHONESA, calle Nueva.

PANTIerno

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Pintado y decoración

DE EDIFICIOS

Quintas, fachadas, chalets, escuelas, iglesias, institutos, fábricas, bibliotecas, casinos, comedores, salas, dormitorios, etcétera, etc.

A medida que la estética y el buen gusto se han ido generalizando ha aumentado el deseo de convertir los aposentos en lugares lo más alegres y agradables que ha sido posible, y esto de ningún modo puede obtenerse empleando los papeles pintados.

En cambio puede satisfacerse a los más exigentes con la pintura moderna, a gusto del que hace el encargo.

Para informes, dirigirse a

LA REGULADORA

Cifuentes, 134, Tienda.

obras, saben sentirlos intensamente, vivirlos, moverse y hasta gesticular como ellos; pero no es menos cierto que pasado el momento de inspiración, desvanecida la ráfaga más o menos duradera de luz artística, vuelve el autor de cualquier obra a ser lo que es, torna a su yo, y la grandeza o la bondad de las ideas que antes tuvo y escribió, o se enfría o se aleja totalmente de él.

De esto resulta que un gran moralista, un gran filósofo, o un gran maestro en la literatura, el que haya sabido presentarnos en sus obras tipos perfectos, ideales, de virtud y de bondad, puede ser un mal hombre, un sujeto incapaz de condolerse en lo más mínimo de las penas de que padezca el género humano. Es decir que un genio en literatura que domine el arte de escribir, que sea un verdadero artista, ha de pasar su alma por todos las amarguras que atraviesa la de los personajes que nos presenta, lo mismo que le hace sentir la dicha y el bien estar de otros personajes de su misma obra, y por un fenómeno de auto-sugestión nos pinta grandes dolores con la perfección que lo haría el que los sintiera, y a renglón seguido nos dibuja grandes alegrías, como si las sintiera también, nos presenta perfectamente al hombre vil y rastroso, sin ser él una ni otra cosa y luego nos enseña al superhombre en virtud y bondad, pudiendo ser él todo lo contrario.

Los que más y mejor cantan, por ejemplo, compadecen y desean elevar, sacar del fango a la mujer que ven caída en el vicio, y al que la precipitara tal vez su horror al trabajo, los zarzapos de la miseria, su temperamento, o que fué vencida en la lucha de la honra contra el amor, quien le fuerza cívica suficiente, la grandeza de alma necesaria, para sacarla del lodo, lavarla de su culpa y darle su nombre? ¿No pensarán, inmediatamente que se les ocurra hacer tal cosa, que la historia denigrante de su matrimonio será en la sociedad en que vivimos un baldón vergonzoso, no sólo para ellos, sino que se extenderá hasta sus descendientes? ¿Tendrán la fuerza indispensable para no dudar de ella en un momento?

Si uno de esos literatos defensores de los caídos necesita un criado o un administrador y se le presenta un hombre que acaba de cumplir una condena de quince o veinte años de presidio por asesinato, cuyo móvil fué el robo; conocido el delito y la condena será tan altruista, tan bueno, tan sin malicia, que fie a ese hombre sus intereses y su vida sin sentir hacia él la más mínima desconfianza?

Seguramente no hay uno capaz de tan sublimes acciones. El mismo Víctor Hugo es muy posible que hubiese negado asilo a Juan Valjean, y en cambio

conoce a monseñor Bienvenido que lo hace, y el señor Magdalena hace por Fantina lo que ignoramos haya hecho hombre alguno por mujer desgraciada.

La compasión de los literatos no es sentida, o por lo menos puede no serlo; lo que no deja de ser es un acopio de arte, una diversidad de sentimientos que sólo siente el que escribe; es puramente artística y se arte dado a la literatura de todos los tiempos, se convierte insensiblemente en una dulce y merecida caricia para los que caen en un injusto e inmerecido olvido, para los que con muchos padecimientos, trabajos y fuerza de voluntad, consiguen sostenerse en el resbaladizo plano de la honradez.

Si los literatos piden a los hombres benevolencia en las leyes y bienestar social para sus semejantes que cayeron en el vicio y la deshonra, ¿qué debieran pedir para los pobres de la clase media, sufridos, sobrios y laboriosos; para los millones de obreros que viven una vida triste que el trabajo acorta y entristece; para esos pobres empleados de sueldos mezquinos, vergonzosos, que usan las obleas amasadas con acibar para que no se desayunen con ellas; y para las madres que sin luz y sin pan, entre los desesperos del no tener, y aguantando acase el carácter avinagrado de un esposo grosero y mal educado, crían los hijos con ribetes de moral y precuran encaminarlos por la senda de la virtud y de las buenas costumbres?

La compasión literaria, la considero solamente artística, no la creo real y además la califico de cruel, de inhumana, porque pa a socorrer y acariciar a alguien le exige antes su caída, su hundimiento en el vicio y su desprestigio social.

Jaime Jaume.

Mahón-Enero-1915.

DE VILLY-CARLOS

Se nos ruega la inserción del escrito que sigue:

La acreditada y concurrida sociedad «La Armonía», en beneficio del público ha contratado al artístico dueto que integran la simpatiquísima y aplaudida joven señorita Triay y don Julio Roca, que actuó como tenor cómico de la compañía que trabaja en el «Consey».

El debut será el sábado próximo, no dudando que tanto este día, como el domingo y sucesivos las representaciones serán contadas por llenos, puesto que tan populares artistas, cuentan y darán a conocer al respetable público, un variado y selecto repertorio de buen gusto, ¡Conque, adiós trizeze! ¡Viva la alegría!

NOTA.—Los precios serán los de

costumbre, y terminadas las representaciones darán principio lucidos bailes, que terminarán cuando el público quiera.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Compañía S. en C., Mahón.

De conformidad con lo que previene la escritura social, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día treinta de los corrientes a las cinco de la tarde en el local que ocupa la Central Eléctrica para la aprobación de Balance y Cuentas Correspondientes al ejercicio cerrado en 31 Diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente en poder de la Gerencia las acciones hasta dos días antes de fijado para la Junta en que se cerrará la lista de accionistas que hayan acreditado el derecho indicado.

Mahón 12 Enero 1915.—Francisco F. Andreu y Compañía, Sociedad en Comandita.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por ciento vencimiento 15 Febrero próximo.

BANCO DE FERRERIAS

De conformidad a lo dispuesto en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 31 del actual, a las dos de la tarde, en el domicilio de la Compañía en esta Villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 de Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Según el artículo 17 de los mismos Estatutos, para tener derecho de asistencia, los accionistas deberán depositar sus títulos en las cajas del Banco antes del día señalado para la Junta.

Mahón 15 de Enero de 1915.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Lorenzo Pons.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914

PUBLICACIONES

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, se ha recibido el cuaderno número 14 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y la entrega número 10 de «La Guerra Europea», original esta última del notable escritor don Vicente Blasco Ibáñez.

Se ha recibido también el «Album de Música de el Cine», número 7, y la revista ilustrada «El Teatro».

SOCIEDAD CASINO «LA UNIÓN»

En uso de facultades conferidas por los artículos 18 y 29, en su caso 7.º, del vigente Reglamento de esta Sociedad, se convoca Junta General extraordinaria para el día 31 del mes en curso a las once de la mañana, con objeto de poner de manifiesto la situación económica de la misma y proceder a la renovación de los cargos de Presidente, Contador, Archivero y Secretario de esta Junta de Gobierno, más el de Vice-presidente, por haber este presentado la renuncia con carácter irrevocable.

Mahón 26 Enero de 1915.—El Presidente, Cirilo Abadía.

Lorenzo Pons Marqués

Médico y especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8

Anuncivay, 18.

AVISO AL COMERCIO

Sin cobrar gastos nos encargamos de a cobranza de créditos abandonados por imposibles, siendo sobre Málaga.

Necesitamos en esta Provincia Representantes activos para vender tejidos ingleses.

Aceptamos Representaciones, garantizando nosotros los pedidos.

Importantes referencias y garantías, siempre dispuestos.

Diríjanse, Tejidos, Santa Lucía 18 Málaga.

Regimiento Infantería de Mahón núm. 63

El día 30 del actual, a las 11, tendrá lugar en el patio del cuartel que ocupa este cuerpo la venta en subasta oral y pública de una mula de desecho

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 17 Enero 1915.—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche volverá al escenario de nuestro primer coliseo la excelente compañía que dirigen los señores Granieri y Marchetti. Se pondrá en escena la preciosa obra «El encanto de un vals».

La concurrencia será numerosa. Basta ver las listas de abono para hacer la afirmación anterior. Además, hoy es día de moda y se anuncia el debut de la renombrada tiple Rosalía Pangrazzi. Recuérdese que hace unos días copiamos un expresivo elogio que a esta cantante dedicó un importante diario de Barcelona.

En la primera ocasión propicia se proyectará en el Principal un film que estos días llama la atención en Barcelona. Es de confección española y al impresionarlo actuó uno de nuestros primeros actores. Oportunamente ampliaremos estas noticias.

Esta noche debe debutar en el «Círculo Democrático y Republicano» de Alayor una compañía de zarzuela y opereta de la que forman parte algunos artistas ya conocidos de esta ciudad, entre ellos nuestro amigo el barítono señor Vidales.

El personal de dicha compañía es como sigue:

SEÑORAS

Angela Torrijos.—Clarita Torres.—Enriqueta Torres.—Paquita Amigó y Claudia Salom.

CABALLEROS

Pepe Ramos.—Antonio Mata.—Paco Ledesma.—Enrique Fuentesfría.—Pablo Vidales.—Pedro Martínez.—Agustín Seu.—Emilio Llons

La obra elegida para el debut es «La Princesa del Dólar».

La compañía dará también algunas funciones en el «Casino Diecisiete de Enero», de Ciudadela, y en la «Tertulia Republicana» de San Luis, debutando en este último pueblo el sábado próximo con «La Casta Susana».

NUEVO CINE.—Esta noche se proyectará un escogido programa en el que figurará la magnífica y sensacional película que tan gran éxito alcanzó anoche y que lleva por título «El condenado de la Guayana» (un prólogo y cuatro partes).

CRÓNICA LOCAL

A la hora de costumbre se reunió anoche el ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria presidido el acto por el alcalde don Juan Vidal.

Asistieron los concejales conservadores Botella y Panedas y los republicanos señores Rite, Oives, Bosch, Pons Castell, Ponsel Sin'es, Pons Borrás y Coll.

En la madrugada de ayer, miércoles, el señor Inspector de Policía de esta Ciudad, don Indalecio Viejo Butrón, auxiliado del funcionario del mismo Cuerpo don Vicente Lagarda, sorprendió una partida de juego al monte en un establecimiento de bebidas de esta ciudad. El dueño de dicho establecimiento, juntamente con trece puntos que constituían la partida, fueron denunciados y puestos a dis-

posición del señor Delegado del Gobierno.

Con verdadera impaciencia espera el pueblo ver definitivamente terminada en sus últimos detalles la fuente instalada en la plaza Vieja.

Falta ahora el remate de la obra, el globo que hace días se retiró para efectuar los trabajos necesarios para la iluminación del mismo.

Esperamos ser atendidos en nuestra recomendación al señor Alcalde para que imprima la mayor actividad a todas las obras útiles al pueblo y a los servicios públicos.

Los acuerdos que en bien de la ciudad toma el concejo bien merecen ser cuanto antes ejecutados. Sino, de nada sirven.

Nos alegramos que la policía demuestre actividad en la persecución del juego y no dudamos que muy en breve sorprenderán otro garito muy conocido instalado en un casino de filiación monárquica donde la llamada «gente de orden» despelleja al incauto que se deja caer en sus manos.

Otro cosa sería establecer desigualdades intolerables que no pueden consentir ni el señor Inspector ni las autoridades superiores.

Pocas veces se ha registrado un temporal tan persistente como el que sufrimos.

El tiempo es muy variable, esto es cierto, pero esta variabilidad viene sujeta a un carácter permanente; el de ser malísimo el estado atmosférico. Dentro de la expresada variedad se suceden todos los fenómenos meteorológicos molestos y perjudiciales. vientos huracanados, granizadas, descargas eléctricas y exceso de aguaceros, amen de un celaje negro más que plumizo y un frío intenso.

La temporada ya larga que atravesamos basta para que pueda calificarse de crudo el presente invierno.

Para el cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 29 de Diciembre pasado por la que han sido ascendidos a 625 pesetas los maestros y maestras propietarios que disfrutaban menor haber, la Dirección general de primera enseñanza ha dispuesto que los maestros y maestras que desempeñen en propiedad las escuelas nacionales de primera enseñanza y que tengan asignado un sueldo inferior a 625 pesetas anuales deberán remitir inmediatamente sus actuales títulos administrativos a las secciones provinciales de primera enseñanza.

Revuelta y dividida anda en Palma la política conservadora.

Los viejos mauristas comilan políticamente a dos carrillos, el de la adhesión a gran cacique mallorquín y el del pasteleo con el gobierno del señor Dato. El maurismo joven ha deshecho este juego y así ha venido la división.

Don Manuel Guasp, jefe de los mauristas de Mallorca, planteó la cuestión, nadie sabe en qué forma, al gran don Antonio, y éste ha contestado en términos que no han satisfecho a todos.

Se espera que dentro de breves días quedará constituido en Palma el partido dartista y hay quien cree que en Mallorca, en las próximas elecciones provinciales, se votarán dos candidaturas conservadoras.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanellas».

SOMBREROS ELEGANTES.—Por finalizar la estación se liquidan a precios económicos; gran variedad de sombreros de señora.

Pi y Margall, 2.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

G. Forteza

Medicina y Cirugía General

Especialidad:

Enfermedades de la Infancia

Reconocimiento de nodrizas
PESA BEBÉS REGIMENES ALIMENTICIOS
Explanada, núm. 67

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta 9. MAHÓN

SECCIÓN DE CLASES ESPECIALES

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Telégrafos, Correos, Obras Públicas, etc.

En consideración a que el ingreso en estas carreras, a la edad mínima, es sumamente ventajoso, desde el primero de Enero próximo se admiten en esta sección alumnos desde la edad de diez años y al mismo tiempo que se les preparará, para ingresar en una de las citadas carreras, bajo un plan especial de estudios podrán simultanear éstos con los del Bachillerato.

PRIMERA ENSEÑANZA

Dependiente de este Centro se establece una escuela diurna para niños menores de doce años y otra nocturna para adultos en la calle de Prieto y Caves, número 110. De dicha escuela se hará cargo el día 2 del próximo Enero uno de los cinco maestros titulares con que cuenta hoy el Colegio.

El Director, Mateo Fontirroig.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES DE LA GUERRA

Barcelona 27, 6'15.

Sesiones del día 26

SENADO

Preside el señor Santos Guzmán y asiste el ministro de Hacienda, Bugallal.

El señor Vañero se hace eco de la alarma que cunde entre los agricultores a causa de la falta de nitrato de sosa.

Le contesta el señor Bugallal, intervienen otros y se formulan luego varios ruegos sin interés; véase un proyecto de hacienda, y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las cuatro el señor González Besada declara abierta la sesión, a la que concurren los ministros de Justicia, Gobernación, Instrucción Pública y Fomento. La cámara está desanimada.

El Presidente y todos los jefes de minoría dedican las oraciones necrológicas de rigor al doctor Moliner, que murió recientemente.

El señor Portela trata de la situación de los ingenieros de caminos sin destino.

Defiende el señor Lerroux las comunicaciones del Oriente y el señor Nougués las combate.

Sigue la discusión del proyecto de bases navales. Intervienen los señores Santacruz y Castrovido.

Se manifiestan en contra del dictamen de la comisión.

Suspéndese este debate y se levanta la sesión.

Notas políticas y parlamentarias

Se asegura que está ya acordada la unión de las dos fracciones liberales.

Para ultimarla han celebrado conferencias los señores conde de Romanones, Merino y Burrell.

La unión se exteriorizará en las Cortes oportunamente.

Barcelona 27, 23'40.

Orden fulminante

Amsterdam.—Para conmemorar el cumpleaños del Kaiser los alemanes han emprendido furiosas operaciones y libran violentos cañonazos en la región del Aisne y en la parte de La Bassée.

Según noticias, en Berlín se han dado órdenes terminantes y conminatorias para que el ejército teutón antes de terminar este mes rompa la línea franco-anglo-belga en la región de Flandes.

Este mandato de las altas autoridades militares alemanas tiene el mismo carácter apremiante que las órdenes dadas hace tiempo para entrar en París, tomar Verdun, apoderarse de Calais, conquistar Dunquerque y envolver el frente de los aliados a todo trauce y sin remisión.

Fallecimiento.—Refutación

Ha fallecido en París el exministro de la Guerra francés general Fardit.

Londres.—Los periódicos publican una refutación de las palabras dichas por el canciller alemán Beth-Hollweg:

Se niega con sólidas razones la supuesta rectitud que el canciller atribuye a los propósitos de Alemania. Esta potencia, por boca del señor Hollweg, manifiesta que quiso apoderarse de los ferrocarriles belgas para penetrar fácilmente en Francia.

Los gobiernos de las potencias aliadas dieron desde el primer momento toda clase de seguridades y garantías de que no violarían la neutralidad de Bél-

Los turcos batidos

Tiflis.—Los turcos se batían con desesperada resistencia a orillas del río Herrol.

El ejército otomano batido por las fuerzas rusas que sin cesar le hostigan, se ha visto en la precisión de abandonar algunas plazas que fueron luego ocupadas por los moscovitas.

La escuadra rusa ha bombardeado muchos puntos del litoral turco del Mar

Negro. Se teme que logre el acceso al Bóforo y en este caso es seguro que bombardearía Constantinopla.

Un ladrón de calidad

París.—Juntamente con su querida ha sido encarcelado el tesorero pagador general del Ejército.

Robaron fornituras destinadas a las fuerzas que están en operaciones gica.

Se trata de un asunto en el que aparecen complicadas personas de alto rango.

De Oriente a Occidente

Se ha concentrado un ejército de doscientos cincuenta mil alemanes en la frontera de Austria con Serbia y con Rumania.

Confírmase que cerca de la costa belga murieron dos aviadores ingleses.

Berlín.—Dicen que el barco alemán armado en corso «Karlsruhe» ha llevado a cabo veinte y siete capturas.

Londres.—Ha ido al fondo del mar un buque mercante armado. Se ignora la causa.

En Portugal hay tranquilidad.

Barcelona 28, 6'15.

El parte de las tres

París.—En los sectores de Nieuport a Ipré ha funcionado continuamente la artillería. Sobre esta región voló un aeroplano alemán que fué derribado por los cañones belgas.

El ataque del lunes contra las trincheras de Jier fué dado por una brigada. Esta fuerza quedó rebajada en un batallón y medio perdido por el enemigo.

En La Bassée experimentaron los alemanes otro gran fracaso. En la carretera encontramos seis oficiales y cuatrocientos soldados muertos. Los alemanes perdieron en esta acción seis batallones.

En Soissons truena sin cesar la artillería.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Una protesta

El consul representante de los Estados Unidos en Dunquerque ha formulado una enérgica protesta.

Motivada el hecho de que en el bombardeo que los taubes alemanes dirigieron sobre la ciudad fué herido el diplomático americano. También lo fué un hijo del mismo.

«En esta disputa...»

Roma.—Los oficiales alemanes y los austriacos que se batían juntos andan siempre a la greña, disputan continuamente.

Estos altercados que con frecuencia se agrían y pasan a vías de hecho redunda en perjuicio del servicio de guerra.

Para poner coto a estas peleas se han impuesto ya severísimas penas y se conmina con nuevos castigos a los militares que promuevan pendencias.

La campaña en Oriente

San Petersburgo.—En un parte oficial se comunica que al este del Pílica ha sido rechazado un ataque de los alemanes.

A la izquierda del Vístula han fracasado los germanos. Lo mismo en la Galitzia.

Tres cuerpos de ejército otomanos marchan sobre Egipto.

Informes del Almirantazgo

Londres.—El Almirantazgo ha dado publicidad a un informe oficial de la batalla de Frisia.

Se relata la forma en que se hundió el acorazado «Bucher» y se dice que no ha sido posible averiguar los nombres de dos buques que huyeron con fuego a bordo.

Trabajos de zapa

El gobierno alemán intentó en vano entenderse con Francia separadamente.

Ahora acaba de realizar idénticos trabajos de zapa cerca de Rusia, pero también vanamente, según la declaración del gobierno moscovita.

Este ha manifestado que rechaza

las constantes ofertas y proposiciones de Alemania para concertar la paz. En esta declaración oficial los gobernantes de Rusia afirman que el imperio del zar seguirá la suerte de sus aliados.

Noticias varias

Berlín.—El santo de Kaiser se ha celebrado con fiestas solemnísimas.

En todas las iglesias hubo funciones religiosas. La emperatriz asistió a la catedral.

Muchos soldados heridos concurrieron a los oficios.

El general Bulow ha sido nombrado feld mariscal de caballería.

En Alemania se desmiente que los talleres Krupp hayan sido atacados.

En la región de Crense la tropas inglesas, mediante un impetuoso y valiente ataque a la bayoneta, recuperaron unas trincheras.

En la campaña de Rusia progresan las tropas moscovitas.

París.—Los periódicos que se publican en esta capital se quejan de la prensa ultra conservadora de España.

La prensa parisiense acusa con razón a los diarios reaccionarios por la parcialidad manifiesta que en favor de Alemania demuestran.

Dicen además los diarios parisinos que nuestra prensa clerical y reaccionaria sólo recoje las referencias de los teutones y todas aquellas especies desfavorables a los aliados.

Entre cardenales

El cardenal primado de París ha felicitado con gran interés y muy expresivamente a su colega belga monseñor Mercier.

En el texto de la felicitación se protesta de las groserías y atropellos infligidos al purpurado belga y se reconoce que tamañas ofensas significan un ultraje a la iglesia católica inferido en la persona de uno de sus más preclaros representantes.

De Portugal

Lisboa.—En Elvas se ha sublevado un regimiento.

Ha sido detenido otro que trataba de unirsele.

Hubo refriega y sonaron disparos. Se dice que el ex-rey don Manuel ha pasado la frontera hispano-uitana y se ha internado en Portugal.

El gobierno recibe muchas denuncias y se practican detenciones en todo el territorio de la República.

El Parlamento

Sesión del Senado

La sesión celebrada en el Senado ayer 27 estuvo presidida por el señor Azcárraga. Asistieron a la misma los ministros de Gobernación y de Justicia.

El señor Sedó pronunció un discurso sobre reforma del código mercantil.

Luego el señor Arias habló de ascensos en el personal de la curia.

El resto de la sesión careció de interés.

Sesión del congreso

En la cámara popular presidió la sesión de ayer el señor González Besada y la declaró abierta a las cuatro de la tarde.

En el banco del gobierno tomaron asiento los señores Bugallal y conde de Esteban Collantes, ministros respectivamente de Hacienda y de Instrucción Pública.

Después de algunos ruegos y presas de carácter local don Rodrigo Soriano habló sobre monumentos nacionales.

Secundáronle otros diputados. En forma jocosa contestó a todos el conde de Esteban Collantes.

Seguidamente el señor Nougués discursó acerca de la cuestión de las subsistencias.

Continuó el debate sobre el proyecto de bases navales y la discusión se hizo muy interesante.

Intervinieron en el debate los señores Amado, Miró, Rosselló, Espada, Miranda y Urzáis.

Se suspendió luego el debate y se levantó la sesión.

DEL MAR

Ayer tarde las violentas rachas de viento obligaron a los tripulantes de los buques surtos en el puerto a reforzar las amarras para evitar cualquier incidente.

Como al anochecer recrudesció el temporal, suspendió la salida para Palma, el vapor «Mahón» demorándose para esta mañana.

Hoy continúa el temporal con igual fuerza que ayer, estando los tres vapores detenidos.

Si calma el viento es probable salgan esta noche para Palma los vapores «Isla de Menorca» y «Mahón».

El «Monte Toro» marchará a Alcudia y Barcelona mañana a la hora de itinerario.

—Procedente de Valencia fondeó anteayer sin novedad en Cette el vapor «Menorquina», de esta matrícula.

—Desde hace algunos días se halla detenido en Porto Colón el vapor «Ciudadela» que aún no ha podido rendir el viaje a Palma que emprendió la semana anterior.

Una avería en la máquina, reparada con toda la rapidez posible, ha motivado el retraso en dar al público esta edición.

Lamentamos la demora obligada por fuerza mayor como seguramente y en su buen criterio sabrán comprender los lectores.

TIENDA DE ROPAS PARA VENDER. Por tener que marcharse a Marruecos sus dueños.

Está situada en la plaza del Claustro, número 4.

Darán razón calle Cos de Gracia, número 162.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Explanada número 6.

Cotización de la plata facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

	El Kilo.	Kilg.
	Ptas.	Ptas.
Platino.	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	100'00	
id. 950 m. m.	95'15	
id. 940 id.	94'20	
id. 935 id.	93'70	
id. 900 id.	91'85	
id. 800 id.	80'60	
id. 750 soldadura.	75'75	

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y rielés.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 21 de Enero de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	El Kilo.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 114 litro	5'00	
Plata fina	100'00	
id. 950 m. m.	95'15	
id. 940 id.	94'20	
id. 935 id.	93'70	
id. 800 id.	80'60	
id. 916 id.	91'85	
id. 750 id.	75'75	
Soldadura con hechuras	66'90	
Plancha latón especial para soldadura.	3'50	
Sierras finas la gruesa a Grisoles inglesas clase superior el número 2	0'35	

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva. Hechuras el mil.

8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 21 de Enero de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 12

Tipografía «abonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Imociones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato o protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera

Alerta infalible: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y respaldado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per-
estabilísimas creaciones Ramón

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.